

«О прокуратуре Российской Федерации»

Уже привычную всем систему государственной власти нельзя было бы считать полной без такого контролирующего органа, как прокуратура. Что такое прокуратура? В чем заключаются ее основные функции и полномочия? Что именно контролирует этот орган?

Прокурорский надзор – деятельность государственных федеральных органов прокуратуры, осуществляемая от имени РФ и состоящая в проверке точности соблюдения Конституции РФ и исполнения законов, действующих на территории РФ.

Данный вид надзорной деятельности прокуратуры определены законом «О прокуратуре РФ». В данной системе власти предусмотрена правоохранительная, военная, гражданская госслужба. К тому же прокуратура не относится ни к одной из известных ветвей власти, осуществляя свою деятельность независимо от них.

Немного истории

Впервые о прокуратуре как об органе, представляющем интересы государства, услышали в 1302 г. во Франции. Прокурор являлся глазами короля, и с его помощью последний мог управлять страной и контролировать в ней все происходящее.

В России прокуратура была учреждена Петром I, в 1722 году тремя его указами. Прокурор не имел решающего голоса, он лишь наблюдал за производством и исполнением дел. Это и отличало эту систему власти от других видов госдеятельности. Следовательно, работа прокуратуры носила сугубо надзорительский характер, а деятельность прокурора сводилась к наблюдению за деятельностью Сената и исполнению всех указов императора.

В современное время **Прокурорский надзор понимается как:**

1) специфический вид государственной деятельности; Прокуратура не входит в судебную власть. Это вид федеральной государственной службы. Она призвана обеспечивать верховенство закона, единство и укрепление законности. Защиту прав и свобод человека и гражданина, охраняемые законом интересы общества и гос. Осуществляет надзор за соблюдением конституции, исполнением законов.

2) самостоятельная отрасль права; Прокурорский надзор распространяется на органы управления и руководителей коммерческих и некоммерческих организаций, а также осуществляет надзор за оперативно-розыскной деятельностью, дознаком и предварительным следствием. Осуществляет поддержание государственного обвинения по уголовным делам в соответствии с полномочиями. Прокурор участвует в рассмотрении дел судами (административных, гражданских, арбитражных, уголовных). Принимает участие в правотворческой деятельности.

Прокурорский надзор осуществляется специализированной системой органов, которая носит централизованный характер. Во-вторых, прокурорский надзор за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов, действующих на территории РФ, как это установлено ст. 1 Закона «О прокуратуре РФ»,

осуществляется от имени РФ. В-третьих, содержание прокурорского надзора, выражающегося в надзоре за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов, действующих на территории РФ, говорит о том, что этот вид государственной деятельности является особым и самостоятельным, поскольку не связан ни с одной ветвью (законодательной, исполнительной, судебной) власти.

Организация и порядок деятельности определяются ст. 129 Конституции РФ Федеральный закон «О прокуратуре РФ». На прокуратуру не может быть возложено выполнение функций, не предусмотренных федеральными законами. Органы прокуратуры осуществляют полномочия независимо от федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъекта РФ, органов местного самоуправления. Прокуроры не могут быть членами выборных и иных органов. Они не связаны с решениями общественных объединений. Закон закрепляет недопустимость вмешательства в осуществление прокурорского надзора. Генеральный прокурор координирует деятельность по борьбе с преступностью.

Объект прокурорского надзора – предприятия, учреждения, организации и другие юридические лица, в которых проводятся прокурорские проверки исполнения законов.

Субъект прокурорского надзора – участники прокурорской надзорной деятельности.

Прокурор – это физическое лицо, состоящее на постоянной или временной службе в органах прокуратуры, принятое на работу в порядке, установленном Федеральным законом «О прокуратуре РФ», и исполняющее должностные обязанности, предусмотренные тем же законом и приказом высшего прокурора.

В узком смысле понимаются руководители прокуратур: Генеральный прокурор РФ, прокурор субъекта РФ, прокурор города, прокурор района, прокурор специализированной прокуратуры. Прокурорские работники — это прокуроры, а также другие работники органов и учреждений прокуратуры, имеющие классные чины (воинские звания). (Прокурор – это прокурор субъекта, прокурор города, заместители, помощники прокурора. Правом подписи документа, процессуального акта владеют прокуроры и его заместители, помощники проводят проверки, ведут подготовку документов.)

Прокуратура РФ – единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени РФ надзор за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов, действующих на территории РФ (ст. 1 ФЗ «О прокуратуре РФ»).

Акт прокурорского реагирования – это решение прокурора, закрепленное в специальном документе, с помощью которого он реагирует на выявленные вследствие применения правовых средств надзора правонарушения.

Подготовлено старшим помощником прокурора г. Добрянки Пермяковым Е.В.